

宗座聖赦院

宗座聖赦院為紀念聖方濟·亞西西逝世八百週年頒布法令，
宣布設立特殊禧年，並授予相應的全大赦，2026年1月16日

「請牢記我們的父親和弟兄方濟，為讚美和光榮那位使他在我們當中顯其偉大、並在天使眼中光榮他的天主。請為他祈禱，正如他曾請求我們做的那樣，並祈求天主使我們與他一同分享他的神聖恩寵。」¹

剛結束的2025年常規禧年所結出的恩寵果實，激勵我們所有人成為那滿懷希望的朝聖者（參：羅五5），這些恩寵果實仍然繼續臨在並發揮著效用，但同時又增添了一個新的歡慶和聖化的機會，以作為完美的延續：聖方濟·亞西西安詳辭世，歸天安息的第八百週年（1226年10月3日）。

近年來，其他一些重要的禧年紀念活動也與聖方濟·亞西西個人及其事蹟有關：例如，格雷喬（Greccio）第一幅耶穌誕生場景創作八百週年；讚美造物之美的《萬物頌歌》創作八百週年；以及聖人去世前兩年，在幾乎已成為新的加爾瓦略山的拉維納山（Mount Verna）上，領受五傷的八百週年。2026年將標誌著所有前述慶祝活動的圓滿完成：的確，這一年將是「聖方濟年」，我們所有人都將被召喚，效法這位「熾愛聖祖」（*Seraphic Patriarch*），在當今世界成為聖人。

如果說，除耶穌基督人類的救贖主之外，「天下人間，沒有賜下別的名字」（參：宗四12）是絕妙的真理，那麼同樣千真萬確的是，於十二至十三世紀之間，在所謂聖戰頻仍、道德淪喪、宗教狂熱誤入歧途的時代，「一顆太陽誕生於世」²：方濟，他原是富商之子，卻選擇貧窮與謙卑，成為世上真正的基督化身（*alter Christus*），為世人提供福音生活的切實榜樣和基督徒成全的真實形象。我們所處的時代與方濟所處的時代並無太大差異，正因如此，他的教導在今天或許更有價值，也更容易領會。當基督徒的愛德日漸衰落，愚昧便如惡習般蔓延，而那些鼓

¹ 《厄里亞修士致聖方濟會各省的通諭》，關於聖方濟的逝世，7 (FF 311)。

² 但丁，《神曲：天堂篇》，第十一卷，50。

吹民族間和諧相處的人，其動機更多是出於私利而非真誠的基督徒精神。當虛擬世界凌駕於真實之上時，社會紛爭與暴力就會成為日常生活的一部分，和平也將變得日益模糊，愈發遙不可及；願「聖方濟年」激勵我們每一個人，依各自能力效法這位亞西西的貧窮者 (*Poverello*)，儘可能依照基督的楷模塑造自己，不要讓剛剛結束的禧年精神化為烏有：願我們作為朝聖者所懷有的希望，如今轉化為積極行善的熱忱。

「這樣我就知道你是否愛主，也是否愛我這個你的僕人：願世界上不應有任何弟兄即使犯了滔天大罪，在見了你的面之後，如果他請求你的寬恕，在離開你時是沒有得到你的寬恕的。」³

在《致某位院長書信》(*Epistola ad quendam ministrum*) 中，聖方濟以這些非凡的言辭，不僅安慰並勸勉了一位匿名院長，更重要的是，他闡述並強調了慈悲的根本概念，而慈悲與寬恕和赦免密不可分。這種寬恕，即著名的「亞西西大赦」或「寶尊堂大赦」(*Indulgence of Porziuncola*)，正是由教宗何諾三世 (Honorius III) 直接授予方濟，作為一項非凡的特權。凡在告解並領受聖體聖事後，於 8 月 2 日前往亞西西附近這一座古老聖堂的人，即可獲得此大赦。這座聖堂建於 800 年前，坐落在「一小塊地」上（因此得名 *Porziuncola*，意思就是「小地塊」）。

我們懷著與聖人一樣，在寶尊堂的祝聖禮上，當他向在場眾人宣告所蒙恩寵時，曾流露出的滿腔熱情和喜悅。如今，我們看到基督的代表——我們信德和喜樂的牧者——回應了他的祈禱，教宗良十四世頒布，從 2026 年 1 月 10 日，即常規禧年結束之際，至 2027 年 1 月 10 日，將設立為「聖方濟年」。在這一年中，每位虔誠的基督徒都將效法亞西西聖人的榜樣，成為聖潔生活的典範，並成為和平的永恆見證。

為了更完美地實現預期目標，「宗座聖赦院」根據教宗的意願，在「聖方濟年」之際頒布此法令，在滿全常規的條件下（聖事性的告解、領受聖體聖事和按照教宗的意向祈禱），授予全大赦，這也適用於為煉獄中的靈魂祈禱，求得全大赦：

1) 授予方濟會大家庭各成員

³ 聖方濟·亞西西，《致某位院長書信》(*Epistola ad quendam ministrum*)，7-8 (FF 235)

- 方濟會大家庭第一、第二及第三會的正規會及在俗會成員；
- 遵循聖方濟會規或受其靈修啟發，或者以各種形式從中獲取神恩度奉獻生活、使徒生活團體的成員，以及所有男女公共或私立的善會會員。

2) 授予所有信友

只要有心遠離罪惡，參與「聖方濟年」慶典：以朝聖的形式前往世界各地任何一座方濟會院的聖堂，或以聖方濟為主保的聖堂，或不論任何原因與聖方濟有關聯的聖堂，並在這些場所虔誠參與禧年的禮儀，或至少用一段適當的時間做虔誠的默想，向天主獻上祈禱，效法聖方濟，在心中湧出對近人的基督徒愛德，及對各民族之間和睦相處的真誠願望，最後誦念天主經、信經，並呼求童貞聖母瑪利亞、聖方濟·亞西西、聖女嘉蘭，以及方濟會大家庭的眾聖人。

年長者、病患及照顧他們的人，並因重大理由無法外出的信友，只要他們承諾遠離一切罪惡，有意盡快履行三個常規條件，並在靈性上參與禧年慶典，將自己的祈禱、痛苦或生活中的各種磨難奉獻給仁慈的天主，亦可獲得全大赦。

為了更容易實現透過教會的鑰匙獲得神聖恩寵的機會，本聖赦院懇請所有具備相應職權的神父，無論修會或教區神父，都應以迅速、慷慨和慈悲的精神，為信友舉行和好聖事。

本法令在「聖方濟年」期間有效，凡與本法令相牴觸者，一概無效。

2026年1月10日，主受洗節前夕，於羅馬宗座聖赦院頒布。

多納蒂斯（Angelo De Donatis）樞機

聖赦院院長

克尼基爾（Krzysztof Nykiel）主教

維利亞（Velia）教區領銜主教，聖赦院副院長

天主教台灣地區主教團禮儀及聖事委員會 譯